
Конспект урока 

 
Тема: Измерение количества информации.  

Класс: 8 

 
Тип урока: урок усвоения новых знаний и умений 

ТДЦ урока:  

ОЦ: познакомить учащихся с двумя подходами в измерении количества информации – 

алфавитным и содержательным, научить их решать задачи на определение 

информационной емкости сообщения, 

ВЦ: воспитание информационной культуры учащихся, внимательности, аккуратности, 

дисциплинированности, усидчивости;  

РЦ: развитие познавательных интересов, самоконтроля. 

Оборудование: медиапроектор, презентация “ Измерение количества информации ”. 

 

Ход  урока. 

 

1. Оргмомент (3 мин)  

2. Проверка домашнего задания;  
повторение знаний, являющихся опорными (7 мин): 

- понятие информации,  

- информационные процессы; 

- виды информации; 

- знаковые системы. 

3. Ознакомление с новыми знаниями, упражнения на  освоение и закрепление новых 

умений (решение задач), тренировочные упражнения (25 мин) 
Как измерить информацию? Часто мы говорим, что, прочитав статью в журнале или 

просмотрев новости, не получили никакой информации, или наоборот, краткое сообщение 

может оказаться для нас информативным. В то же время для другого человека та же самая 

статья может оказаться чрезвычайно иноформативной, а сообщение — нет. 

Информативными сообщения являются тогда, когда они новы, понятны, своевременны, 

полезны. Но то, что для одного понятно, для другого — нет. То, что для одного полезно, 

ново, для другого — нет. В этом проблема определения и измерения информации.  

При всем многообразии подходов к определению понятия информации, с позиции 

измерения информации нас будут интересовать два из них: содержательный  и 

алфавитный .  

Содержательный подход 

Согласно Шеннону, информативность сообщения характеризуется содержащейся в нем 

полезной информацией — той частью сообщения, которая снимает полностью или 

уменьшает неопределенность какой-либо ситуации.   

По Шеннону, информация — уменьшение неопределенности наших знаний. 

Слайд 1. 

 



Слайд 2. 

 
Слайд 3.  

 

 
Рассмотрим, как можно подсчитать количество информации в сообщении, используя 

содержательный подход. 

Слайд 4. 

 
Если сообщение уменьшило неопределеность знаний ровно в два раза, то говорят, что 

сообщение несет 1 бит информации. 

1 бит — объем информации такого сообщения, которое уменьшает неопределенность 

знания в два раза. 



Слайд 5.  

 
Самостоятельно решите следующие задачи. 

 Слайд 6.  

 
 

Физминутка (3 мин). 

 

Алфавитный подход 

Алфавитный подход основан на том, что всякое сообщение можно закодировать с 

помощью конечной последовательности символов некоторого алфавита.  

Алфавит — упорядоченный набор символов, используемый для кодирования сообщений 

на некотором языке. 

Мощность алфавита — количество символов алфавита. 

Двоичный алфавит содержит 2 символа, его мощность равна двум.  

Слайд 7.  

 
Согласно Колмогорову, информативность последовательности символов не зависит от 

содержания сообщения, алфавитный подход является объективным, т.е. он не зависит от 



субъекта, воспринимающего сообщение. Чтобы определить объем информации в 

сообщении при алфавитном подходе, нужно последовательно решить задачи:  

 

1. Определить количество информации (i) в одном символо по формуле 2
i
 = N, где 

N — мощность алфавита 

2. Определить количество символов в сообщении (k) 

3. Вычислить объем инофрмации по формуле: Ic = Iз * k 

Слайд 8. 

 

Самостоятельно решите задачу на измерение количества информации с применением 

алфавитного подхода.. 

Слайд 9.  

 

Подведение  итогов  урока, задание на дом (7 мин) 

Слайд 10. 

 


